Tekintsiik a lassan (gyorsulasmentesen) mozgatott rud azon allapotét, amikor « szoget zéar be a vizszintessel (0 <
a < 90°). Az ¢ hosszi rudra négyféle er6 hat: a rud megemelt végénél a radra merdleges F erd, a rad felez6pontjanal
fliggblegesen lefelé haté G nehézségi erd, a rid alséd végénél pedig a fiiggslegesen felfelé haté N nyomoderd és a vizszintes
S surlodasi er6 (lasd az dbrdt).

Az er6k és a forgatonyomatékok egyensulyanak feltétele:

(1) Fsina=S5,
(2) Fcosa+ N =G,
(3) Fﬁngcosa.

(4) F = %cos a,

(5) S = 3 sin «v cos a,
cos?

(6) N=[(1- 5 G.

Annak a feltétele, hogy a rid az « szogi helyzetben nem cstszik meg;:

S(a)  sin « cos «

7 o > s = et = f(a)

ahol pg a rud és az asztallap kozotti tapado sarldédasi egyiitthato.

A rad akkor allithato fel a megadott modon, ha a (7) egyenl6tlenség tetszdleges 0 < a < 90° szognél teljesiil, vagyis
1o nem kisebb, mint az f(a) fliggvény maximalis értéke.

f(«) legnagyobb értékét numerikus modszerekkel (tablazat készitésével), differencialszamitassal vagy a Wolfra-
mAlpha program felhasznéalasaval kaphatjuk meg, de elemi moédszerekkel is célhoz érhetiink. Ha sin a-t és cos a-t
kifejezziik tg a-val, a vizsgalandé fliggvény reciprokara a kovetkezg kifejezést kapjuk:

1 1
—— = —+2tg a.
fla)  tga

Alkalmazva a szamtani-mértani kozépre vonatkozo egyenlGtlenséget:

1 1
mzz,/tg—aatga:\/@

Ezek szerint f(«) legnagyobb értéke, vagyis a cstiszasmentes emeléshez sziikséges legkisebb surlodasi egyiitthato nagy-
saga:
ugritikus _

~ 0,35.
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